
ผลการประเมินความต้องการสื่อส่งเสริมทันตสุขภาพ 
 

นางสาววิชชุลดา  บวัชัย  
นักวิชาการเผยแพร่ปฏิบัติการ  

กลุ่มพัฒนาทันตสุขภาพวัยรุ่นและปัจจัยเสี่ยง 
 

จากการส ารวจสภาวะสุขภาพช่องปากแห่งชาติ ครั้งที่ 8 พบว่า ประชากรกว่าร้อยละ 50 มีปัญหาโรคฟันผุ 
และมากกว่าร้อยละ 60 ของประชากรอายุ 12 ปีขึ้นไป มีปัญหาโรคเหงือกอักเสบ เมื่อสอบถามช่องทางที่เคยได้รับ
ความรู้เกี่ยวกับสุขภาพช่องปากในเด็กอายุ 15 ปี พบว่า การรับรู้ความรู้ด้านทันตสุขภาพผ่านช่องทาง online 
(website/Line/facebook) เพียงร้อยละ 34.1, ผ่านทางวิทยุ/วิทยุชุมชนร้อยละ 3.2 และผ่านทางโปสเตอร์ แผ่นพับ
เพียงร้อยละ 7.8 การรับรู้เหล่านี้อาจเป็นสาเหตุหนึ่งของการมีพฤติกรรมการดูแลสุขภาพช่องปากที่ไม่ถูกต้อง เช่น 
พฤติกรรมการบริโภค พฤติกรรมการแปรงฟัน และการใช้อุปกรณ์เสริมส าหรับท าความสะอาดช่องปาก ทั้งนี้ ในส่วน
ของสื่อ สิ่งพิมพ์ความรู้ด้านทันตสุขภาพ (offline และ online) ทีส่ านักทันตสาธารณสุขมีอยู่ในปัจจุบัน อาทิ โปสเตอร์, 
หนังสือ/คู่มือการด าเนินงาน/การจัดการเรียนการสอน, แผ่นพับ/แผ่นปลิว, โมเดลหุ่นสอนแปรงฟัน, คลิปวิดีโอ, 
Infographic, ภาพพลิก,  Roll up และ Model 3 มิติที่จับต้องได้  มีลักษณะเนื้อหาที่ไม่เจาะจงกลุ่มเป้าหมายกลุ่มใด
กลุ่มหนึ่ง รวมถึงไม่ทันต่อสถานการณ์ปัจจุบัน ส่งผลให้สื่อที่มีอยู่เข้าไม่ถึงกลุ่มเป้าหมายและไม่ได้รับความสนใจมากนัก 

ดังนั้น กลุ่มพัฒนาทันตสุขภาพวัยรุ่นและปัจจัยเสี่ยง จึงได้จัดท าแบบสอบถามส ารวจความต้องการสื่อส่งเสริม
ทันตสุขภาพ โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือน ามาเป็นข้อมูลในการจัดท าและเผยแพร่สื่อ สิ่งพิมพ์ความรู้ด้านทันตสุขภาพ 
(offline และ online) ให้สอดคล้องกับกลุ่มเป้าหมาย และความต้องการของประชาชน เพ่ือให้ความรู้ สร้างทักษะ 
ความเข้าใจ การประเมินข้อมูลข่าวสารและบริการสุขภาพช่องปาก รวมถึง การจัดการสิ่งแวดล้อม น าไปสู่การ
ปรับเปลี่ยนพฤติกรรมทันตสุขภาพที่ดีขึ้น โดยเก็บข้อมูลแบบสอบถามผ่านเครื่องมือ google form เก็บข้อมูลจาก
ผู้ตอบแบบสอบถามจ านวน  522  คน แบ่งตามอาชีพ เพศชาย 73 คน (14%) และเพศหญิง  449  คน (86.2%) 
สรุปผลการส ารวจ 3 ล าดับแรกตามกลุ่มวัยไดด้ังนี้ 

 

กลุ่มหญิงตั้งครรภ์และเด็กปฐมวัย (0-5 ปี) 

 ประเภทสื่อที่ต้องการ คือ ภาพพลิก (53.9%), โปสเตอร์ (52.4%) และคลิปวิดีโอ (50.9%) ตามล าดับ อย่างไร
ก็ตามจะเห็นว่าความต้องการสื่อทั้ง 3 ประเภทค่อนข้างใกล้เคียงกันมาก 

 เนื้อหาทีส่นใจ ได้แก่ วิธีการแปรงฟัน (77.7%), อาหารและเครื่องดื่มที่ส่งผลต่อสุขภาพช่องปาก (71.4%) และ 
การตรวจสุขภาพช่องปากด้วยตนเอง (69.7%) ตามล าดับ  

 ช่องทางการสื่อสาร พบว่า Facebook (64.7%) เป็นช่องทางที่จะเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายมากที่สุด ล าดับ 2 และ 
3 คือเจ้าหน้าที่สาธารณสุข (59.5%) และ Line (58.2%) ตามล าดับ 
 

กลุ่มวัยเรียนและวัยรุ่น 

 ประเภทสื่อที่ต้องการ คือ คลิปวิดีโอ (64.3%), โปสเตอร์ (46.8%) และ เกมส์ (43.0%) ตามล าดับ  

 ประเภทเนื้อหาที่สนใจ ได้แก่ วิธีการแปรงฟัน (72.6%), อาหารและเครื่องดื่มที่ส่งผลต่อสุขภาพช่องปาก 
(71.0%) และการตรวจสุขภาพช่องปากด้วยตนเอง (691%) ตามล าดับ  



 ช่องทางการสื่อสารเพ่ือให้เข้าถึงกลุ่มเป้าหมาย  พบว่า Facebook (77.9%) เป็นช่องทางที่จะเข้าถึง
กลุ่มเป้าหมายมากที่สุด ล าดับต่อไป คือ Youtube (68.7%) ละ Line (62.6%) ตามล าดับ 

 
 
กลุ่มวัยท างาน 

 ประเภทสื่อที่ต้องการ คือ คลิปวิดีโอ (66.0%), โปสเตอร์ (54.9%) และ แผ่นพับ/แผ่นปลิว (49.9%) 
ตามล าดับ โดยคลิปวิดีโอ ยังเป็นสื่อที่ถูกมองว่าจะสามารถเข้าถึงกลุ่มเป้าหมาย ได้มากที่สุด  

 ประเภทเนื้อหาที่กลุ่มเป้าหมายสนใจ คือ การใช้อุปกรณ์เสริมในการแปรงฟัน เช่น ไหมขัดฟัน , แปรงซอกฟัน 
(74.3%), การตรวจสุขภาพช่องปากด้วยตนเอง (70.1%) และการเลือกผลิตภัณฑ์ดูแลสุขภาพช่องปาก เช่น 
แปรงสีฟัน, ยาสีฟัน, น้ ายาบ้วนปาก (66.4%)  

 ช่องทางการสื่อสาร พบว่า Facebook (80.1%), Line (73.9%) และ Youtube (64.9%) จะเห็นว่าสื่อรูปแบบ
สังคมออนไลน์ (Social Media) จะมีบทบาทในการเข้าถึงสื่อของกลุ่มวัยท างานเป็นอย่างมาก ซึ่งเหมาะกับ
ปัจจุบันที่เป็นยุค 4G และก าลังพัฒนาเป็นยุค 5G ในอีกไม่ก่ีปีข้างหน้า 

กลุ่มสูงอายุ 

 ประเภทสื่อที่ต้องการ คือ คลิปวิดีโอ (66.0%), โปสเตอร์ (54.9%) และแผ่นพับ/แผ่นปลิว (49.9%)   

 ประเภทเนื้อหากลุ่มเป้าหมายให้ความสนใจ คือ การตรวจสุขภาพช่องปากด้วยตนเอง (68.9%), การใช้
อุปกรณ์เสริมในการแปรงฟัน เช่น ไหมขัดฟัน, แปรงซอกฟัน (67.6%) และอาหารและเครื่องดื่มที่ส่งผลต่อ
สุขภาพช่องปาก (64.5%)  

 ช่องทางการสื่อสาร คือ อาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บ้าน (อสม.) (63.3%), เจ้าหน้าที่สาธารณสุข 
(62.8%) และโทรทัศน์ (52.4%) พบว่า กลุ่มผู้สูงอายุเป็นกลุ่มเดียวที่มีช่องทางการสื่อสารที่แตกต่างจากทั้ง 3 
กลุ่มวัย นั่นคือ ยังต้องการการสื่อสารแบบสองทาง (Two-way Communication) คือ อสม.และเจ้าหน้าที่
สาธารณสุข ฉะนั้น หากต้องการเข้าถึงกลุ่มผู้สูงอายุ แม้ประเภทสื่อที่ต้องการจะเป็นคลิปวิดีโอ แต่ช่องการ
สื่อสารยังคงเป็นตัวบุคคล (อสม./เจ้าหน้าที่สาธารสุข) ที่ต้องเป็นสื่อกลางในการน าพาสื่อเหล่านี้ให้เข้าถึงกลุ่ม
ผู้สูงอายุ 
 

ดังนั้น ส านักทันตสาธารณสุข สามารถน าผลการประเมินความต้องการสื่อทันตสุขภาพไปใช้ในการผลิตสื่อให้มี
เนื้อหาที่เข้าถึงกลุ่มวัยและได้รับความสนใจมากที่สุด เพื่อเป็นการสนับสนุนงานส่งเสริม ป้องกันทันตสุขภาพ ลดการเกิด
โรคและปัญหาในช่องปากต่อไป ทั้งนี้ ส านักทันตสาธารณสุข ประกอบด้วย 7 กลุ่มงาน ได้แก่ กลุ่มอ านวยการ กลุ่มบริหาร
ยุทธศาสตร์ กลุ่มสนับสนุนวิชาการและการวิจัย กลุ่มพัฒนาระบบทันตสาธารณสุข กลุ่มพัฒนาทันตสุขภาพวัยรุ่นและปัจจัย
เสี่ยง กลุ่มพัฒนาทันตสุขภาพเด็กปฐมวัยและวัยเรียน และกลุ่มพัฒนาทันตสุขภาพวัยท างานและผู้สูงอายุ ซึ่งที่ผ่านมาบาง
กลุ่มงานมีการผลิตสื่อในรูปแบบสื่อประเภทต่างๆ อาทิ  

- กลุ่มพัฒนาระบบทันตสาธารณสุข ผลิตหนังสือนิทานภาพนูนส าหรับเด็กบกพร่องทางสายตา ที่มีกลุ่มเป้าหมาย 
คือ โรงเรียนสอนคนตาบอดและห้องสมุดเพ่ือคนตาบอด 17 แห่ง ผลิตตุ๊กตาผ้าเด็กปากแห่งเพดานโหว่ ซึ่งกลุ่มเป้าหมาย ครู 
ผู้ปกครอง และบุคลากรสาธารณสุข  



- กลุ่มพัฒนาทันตสุขภาพเด็กปฐมวัยและวัยเรียน ที่มีการผลิตโปสเตอร์ แผ่นพับ Animation เพลงแปรงฟัน Roll 
up ตามกลุ่มเป้าหมายที่แตกต่างกันไป  

- กลุ่มพัฒนาทันตสุขภาพวัยรุ่นและปัจจัยเสี่ยง โดยทีมสื่อสารสาธารณะ ผู้ท าการท าแบบประเมินสื่อ และใน
ปีงบประมาณ 1/2563 ได้น าผลการประเมินสื่อดังกล่าวมาผลิตสื่อภาพพลิก ชุด ความรู้พ้ืนฐานส าหรับการดูแลสุขภาพช่อง
ปาก ผลิตวิดีโอส่งเสริมทันตสุขภาพ เพ่ือใช้ในการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์การดูแลสุขภาพช่องปาก เพ่ือให้เข้าถึง
กลุ่มเป้าหมายมากที่สุดผ่านช่องทางต่างๆ ต่อไป 

 

ข้อมูลการจัดท าแบบสอบถามความต้องการสื่อ 
ข้อมูลทั่วไป   

ผู้ตอบแบบสอบถามจ านวน  522  คน แบ่งเป็นเพศชาย 73 คน (14%) และเพศหญิง  449  คน (86.2%) แบ่ง
ตามอาชีพ ดังนี้ 
 1. ทันตบุคลากร     จ านวน   380 คน  (72.9%) 

2. เจ้าหน้าที่สาธารณสุข    จ านวน     22 คน  (4.2%) 
3. บุคลากรทางการศึกษา    จ านวน   103 คน  (19.8%) 

 4. อาสาสมัครสาธารณสุข (อสม.)   จ านวน      0 คน  (0.0%) 
 5. คร ู      จ านวน      4 คน  (0.8%) 

6. นักวิชาการสาธารณสุข    จ านวน      2 คน  (0.4%) 
7. ครูพยาบาล     จ านวน      2   คน  (0.4%) 
8. ครูอนามัยโรงเรียน    จ านวน      1   คน  (0.2%) 
9. ผู้ช่วยทันตแพทย์    จ านวน      1  คน  (0.2%) 

สถานที่ปฏิบัติงาน 
 1. ศูนย์อนามัย     จ านวน      20   คน  (3.8%) 
 2. ส านักงานสาธารณสุขจังหวัด   จ านวน      60   คน  (11.5%) 
 3. รพศ./รพท./รพช.    จ านวน      156   คน  (29.9%) 
 4. โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล  จ านวน      157   คน  (30.1%) 

5. โรงเรียนประถมศึกษาสังกัด สพฐ.  จ านวน      64   คน  (12.3%) 
6. โรงเรียนต ารวจตระเวนชายแดน   จ านวน      39  คน  (7.5%) 
7. สสอ.      จ านวน      4  คน  (0.8%) 
8. ส านักงานสาธารณสุขอ าเภอ   จ านวน      4   คน  (0.8%) 
9. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก    จ านวน      3   คน  (0.6%) 
10. ศพด.     จ านวน      2   คน  (0.4%) 
11. ส านักงานเทศบาลอ าเภอสุคิริน  จ านวน      1   คน  (0.2%) 
12. ส านักงานเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  จ านวน      1   คน  (0.2%) 
13. เรือนจ ากลางนครปฐม   จ านวน      1   คน  (0.2%) 
14. ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษา   จ านวน      1   คน  (0.2%) 



15. โรงเรียน     จ านวน      1   คน  (0.2%) 
16. โรงพยาบาลมะเร็ง    จ านวน      1   คน  (0.2%) 
17. สถาบันพัฒนาสุขภาวะเขตเมือง  จ านวน      1   คน  (0.2%) 
18. สสม.     จ านวน      1   คน  (0.2%) 
19. ที่บ้าน     จ านวน      1   คน  (0.2%) 
20. กก.ตชด.21     จ านวน      1   คน  (0.2%) 
21. ศทป.     จ านวน      1   คน  (0.2%) 
22. โรงเรียนวัดทัยไทร    จ านวน      1   คน  (0.2%) 
23. สนอ. กทม.     จ านวน      1   คน  (0.2%) 
24 สพด.อบต.รางจระเข้    จ านวน      1   คน  (0.2%) 
25. รพ.สต.     จ านวน      1   คน  (0.2%) 
26. ศพด.     จ านวน      1   คน  (0.2%) 
27. ศพด.บ้นปากคลองเมฆขลา   จ านวน      1   คน  (0.2%) 

 

ความต้องการสื่อแต่ละชนิด แบ่งตามกลุ่มวัย 
1. กลุ่มหญิงตั้งครรภ์และเด็กปฐมวัย 
  ประเภทสื่อ จ านวน (คน) เปอร์เซ็นต์ (%) หมายเหตุ 
1. ภาพพลิก 281 53.9  
2. โปสเตอร์ 273 52.4  
3. คลิปวิดีโอ 265 50.9  
4. หนังสือ/คู่มือการด าเนินงาน/การจัดการเรียนการสอน 188 36.1  
5. แผ่นพับ / แผ่นปลิว 156 29.9  
6. เพลง 142 27.3  
7. เกมส์ 141 27.1  
8. Infographic 100 19.2  
9. E-Book  88 16.9  
10. โมเดล 2 0.4  
11. นิทาน, หุ่นสอนแปรงฟัน 1 0.2  
12. วิทยากรและการศึกษาดูสถานที่ให้บริการ 1 0.2  
13. Row up 1 0.2  
14. Application 1 0.2  
15. Model  3 มิติที่จับต้องได้ 1 0.2  

 

สรุป  
1.1 ประเภทสื่อที่ต้องการใช้มากที่สุดในกลุ่มหญิงตั้งครรภ์และเด็กปฐมวัย 

1. ภาพพลิก      จ านวน 281 คน  คิดเป็น  53.9% 



2. โปสเตอร์      จ านวน 273 คน  คิดเป็น  52.4% 
3. คลิปวิดีโอ      จ านวน 265 คน  คิดเป็น  50.9%  

 
 
1.2 ประเภทเนื้อหาที่สนใจ 

1. วิธีการแปรงฟัน      จ านวน 405 คน  คิดเป็น  77.7% 
2. อาหารและเครื่องดื่มที่ส่งผลต่อสุขภาพช่องปาก  จ านวน 372 คน  คิดเป็น  71.4% 
3. การตรวจสุขภาพช่องปากด้วยตนเอง   จ านวน 363 คน  คิดเป็น  69.7%  

1.3 ช่องทางการสื่อสารเพื่อให้เข้าถึงกลุ่มเป้าหมาย 
1. Facebook      จ านวน 337 คน  คิดเป็น  64.7% 
2. เจ้าหน้าที่สาธารณสุข     จ านวน 310 คน  คิดเป็น  59.5% 
3. Line       จ านวน 303 คน  คิดเป็น  58.2% 

 

2. กลุ่มวัยเรียน-วัยรุ่น 
  ประเภทสื่อ จ านวน (คน) เปอร์เซ็นต์ (%) หมายเหตุ 
1. คลิปวิดีโอ 335 64.3  
2. โปสเตอร์ 244 46.8  
3. เกมส์ 224 43  
4. ภาพพลิก 186 35.7  
5. เพลง 161 30.9  
6. หนังสือ/คู่มือการด าเนินงาน/การจัดการเรียนการ
สอน 

139 26.7  

7. แผ่นพับ / แผ่นปลิว 130 25  
8. Infographic 123 23.6  
9. E-Book  108 20.7  
10. การจัดให้มีการประกวดปากฟันเหงือกสุขภาพดี 1 0.2  
11. นิทาน 1 0.2  
12. คลิปวิดีโอลง Youtube วยัรุ่นชอบดูรีวิว 1 0.2  
13. Application  1 0.2  
 
สรุป  
2.1 ประเภทสื่อที่ต้องการใช้มากที่สุดในกลุ่มวัยเรียน วัยรุ่น 

1. คลิปวิดีโอ      จ านวน 335 คน  คิดเป็น  64.3% 
2. โปสเตอร์      จ านวน 244 คน  คิดเป็น  46.8% 
3. เกมส์       จ านวน 224 คน  คิดเป็น  43.0%  



2.2  ประเภทเนื้อหาที่สนใจ 
1. วิธีการแปรงฟัน      จ านวน 378 คน  คิดเป็น  72.6% 
2. อาหารและเครื่องดื่มที่ส่งผลต่อสุขภาพช่องปาก  จ านวน 370 คน  คิดเป็น  71.0% 
3. การตรวจสุขภาพช่องปากด้วยตนเอง   จ านวน 360 คน  คิดเป็น  69.1%  

2.3 ช่องทางการสื่อสารเพื่อให้เข้าถึงกลุ่มเป้าหมาย 
1. Facebook      จ านวน 406 คน  คิดเป็น  77.9% 
2. Youtube      จ านวน 358 คน  คิดเป็น  68.7% 
3. Line       จ านวน 326 คน  คิดเป็น  62.6% 

 
 

3. กลุ่มวัยท างาน 
  ประเภทสื่อ จ านวน (คน) เปอร์เซ็นต์ (%) หมายเหตุ 
1. คลิปวิดีโอ 344 66  
2. โปสเตอร์ 286 54.9  
3. แผ่นพับ / แผ่นปลิว 260 49.9  
4. Infographic  145 27.8  
5. ภาพพลิก 143 27.4  
6. E-Book  124 23.8  
7. หนังสือ/คู่มือการด าเนินงาน/การจัดการเรียนการสอน 110 21.1  
8. เพลง 81 15.5  
9. เกมส์ 51 9.8  
10. หนังสือราชการ เวียนแจ้งลิ้งค์ตามโรงเรียน 1 0.2  
11. การจัดนิทรรศการ  1 0.2  
12. ละคร ซีรี่ 1 0.2  
13. Application  1 0.2  
14. การประชาสัมพันธ์ความรู้ผ่านสื่อให้มากขึ้น 1 0.2  
15. Facebook, Line 1 0.2  
 

 
สรุป  
3.1 ประเภทสื่อที่ต้องการใช้มากที่สุดในกลุ่มวัยท างาน 

1. คลิปวิดีโอ     จ านวน 344 คน  คิดเป็น  66.0% 
2. โปสเตอร์     จ านวน 286 คน  คิดเป็น  54.9% 
3. แผ่นพับ / แผ่นปลิว    จ านวน 260 คน  คิดเป็น  49.9%  

3.2  ประเภทเนื้อหาที่สนใจ 
1.การใช้อุปกรณ์เสริมในการแปรงฟัน (เช่น ไหมขัดฟัน, แปรงซอกฟัน)  จ านวน 387 คน คิดเป็น 74.3% 



2.การตรวจสุขภาพช่องปากด้วยตนเอง     จ านวน 365 คน คิดเป็น 70.1% 
3.การเลือกผลิตภัณฑ์ดูแลสุขภาพช่องปาก     จ านวน 346 คน คิดเป็น 66.4%

 (เช่น แปรงสีฟัน, ยาสีฟัน, น้ ายาบ้วนปาก)     
 
3.3 ช่องทางการสื่อสารเพื่อให้เข้าถึงกลุ่มเป้าหมาย 

1. Facebook     จ านวน 417 คน  คิดเป็น  80.1% 
2. Line      จ านวน 385 คน  คิดเป็น  73.9% 
3. Youtube     จ านวน 338 คน  คิดเป็น  64.9% 

 
 

4. กลุ่มผู้สูงอาย ุ
  ประเภทสื่อ จ านวน (คน) เปอร์เซ็นต์ (%) หมายเหตุ 
1. โปสเตอร์ 341 65.5  
2. คลิปวิดีโอ 295 56.6  
3. ภาพพลิก 284 54.5  
4. แผ่นพับ / แผ่นปลิว  221 42.4  
5. เพลง 163 31.3  
6. หนังสือ/คู่มือการด าเนินงาน/การจัดการเรียนการสอน  65 12.5  
7. Infographic 56 10.7  
8. เกมส์ 40 7.7  
9. E-Book 23 4.4  
10. การพูดคุยรวมกลุ่มตามธรรมชาติ 1 0.2  
11. Application 1 0.2  
 

สรุป  
4.1 ประเภทสื่อที่ต้องการใช้มากที่สุดในกลุ่มผู้สูงอายุ 

1. คลิปวิดีโอ     จ านวน 344 คน  คิดเป็น  66.0% 
2. โปสเตอร์     จ านวน 286 คน  คิดเป็น  54.9% 
3. แผ่นพับ / แผ่นปลิว    จ านวน 260 คน  คิดเป็น  49.9%  

4.2 ประเภทเนื้อหาที่สนใจ 
1.การตรวจสุขภาพช่องปากด้วยตนเอง    จ านวน 359 คน คิดเป็น  68.9% 
2.การใช้อุปกรณ์เสริมในการแปรงฟัน (เช่น ไหมขัดฟัน, แปรงซอกฟัน) จ านวน 352 คน คิดเป็น  67.6% 
3.อาหารและเครื่องดื่มท่ีส่งผลต่อสุขภาพช่องปาก   จ านวน 336 คน คิดเป็น  64.5% 
4. วิธีการแปรงฟัน      จ านวน 335 คน คิดเป็น  64.3%  

4.3 ช่องทางการสื่อสารเพื่อให้เข้าถึงกลุ่มเป้าหมาย 
1. อสม.      จ านวน 330 คน  คิดเป็น  63.3% 



2. เจ้าหน้าที่สาธารณสุข    จ านวน 327 คน  คิดเป็น  62.8% 
3. โทรทัศน์     จ านวน 273 คน  คิดเป็น  52.4% 

ข้อเสนอแนะจากผู้ตอบแบบสอบถาม 
1. ขอรับการสนับสนุน ถึงสถานบริการโดยตรง 
2. จัดท าสื่อให้เข้าใจง่าย ชัดเจน ตรงประเด็น 
3. รอผลการด าเนินงานที่ดีเยี่ยม 
4. สื่อสิ่งพิมพ์ อยากให้อ่านง่าย และชัดเจน 
5. ควรจัดกิจกรรมให้ความรู้นักเรียนบ่อยๆ 
6. พัฒนา สื่อเน้นรูปภาพ ใช้ข้อความสั้นๆ ง่ายๆ ท ารูปแบบให้หลากหลายช่องทาง 
7. ส านักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) ท าสื่อโฆษณาทุกช่องทาง เหมือนการกระตุ้น 

เรื่องการดื่มเหล้า ป้ายโฆษณาบนทางหลวง ทางด่วน ทีวีฯ 
8. โปสเตอร์ ท าให้น่าสนใจ สีสันสดใส 
9. การให้ความรู้ที่ดีควรเป็น 2ways communication 
10. อยากให้มีการจัดอบรบการคีย์ข้อมูลที่ถูกต้องใน jhcis 
11. การให้บริการการส่งเสริม สร้างเสริม กระตุ้นให้ประชาชนสนใจ และมีความรู้ในการดูแลสุขภาพมากขึ้น 
12. เหมือนการท าการตลาด ยิงโฆษณา (Ads) ไม่ตรงกลุ่มเป้าหมายก็ไม่มีความหมายใดๆ 
13. ให้ผู้ใหญ่บ้านเปิดเพลงหรือให้ความรู้ผ่านหอกระจายข่าว 
14. การให้ความส าคัญของศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก (ศพด.) มีน้อยเกินไป 

 

สรุปการประเมินความต้องการสื่อทันตสุขภาพของกลุ่มหญิงตั้งครรภ์และเด็กปฐมวัย ( 0-5 ปี ) วัยเรียน
และวัยรุ่น วัยท างาน และวัยผู้สูงอายุ 
1. รูปแบบส่ือที่กลุ่มวัยต้องการ 

หญิงตั้งครรภ์และเด็ก
ปฐมวัย ( 0-5 ปี ) 

วัยเรียนและวัยรุ่น วัยท างาน วัยผู้สูงอายุ 

ภาพพลิก (53.9%) คลิปวิดีโอ (64.3%) คลิปวิดีโอ (66.0%) คลิปวิดีโอ (66.0%) 
โปสเตอร์ (52.4%) โปสเตอร์ (46.8%) โปสเตอร์ (54.9%) โปสเตอร์ (54.9%) 
คลิปวิดีโอ (50.9%) เกมส์ (43.0%) แผ่นพับ/แผ่นปลิว (49.9%) แผ่นพับ/แผ่นปลิว (49.9%) 
 
๒.เนื้อหาด้านทันตสุขภาพที่กลุ่มวัยต้องการ 

หญิงตั้งครรภ์และเด็ก
ปฐมวัย ( 0-5 ปี ) 

วัยเรียนและวัยรุ่น วัยท างาน วัยผู้สูงอายุ 

วิธีการแปรงฟัน (77.7%) วิ ธี ก า ร แ ป ร ง ฟั น 
(72.6%) 

การใช้อุปกรณ์เสริมในการ
แปรงฟัน เช่น ไหมขัดฟัน, 
แปรงซอกฟัน (74.3%) 

การตรวจสุขภาพช่องปากด้วย
ตนเอง (68.9%) 

อาหารและ เครื่ องดื่ มที่
ส่งผลต่อสุขภาพช่องปาก 
(71.4%) 

อาหารและเครื่องดื่ม
ที่ ส่ งผลต่อสุขภาพ
ช่องปาก (71.0%) 

การตรวจสุขภาพช่องปาก
ด้วยตนเอง (70.1%) 

การใช้ อุปกรณ์ เสริม ในการ
แปรงฟัน เช่น  ไหมขัด ฟัน , 
แปรงซอกฟัน (67.6%) 



การตรวจสุขภาพช่องปาก
ด้วยตนเอง (69.7%) 

กา รตรวจสุ ขภาพ
ช่องปากด้วยตนเอง 
(691%) 

การ เลื อกผลิตภัณฑ์ดู แล
สุขภาพช่องปาก เช่น แปรง
สีฟัน, ยาสีฟัน, น้ ายาบ้วน
ปาก (66.4%) 

อาหารและเครื่องดื่มที่ส่งผลต่อ
สุขภาพช่องปาก (64.5%) 

การส ารวจในครั้งนี้ พบว่า รูปแบบสื่อที่กลุ่มวัยต่างๆ ต้องการ คือ คลิปวิดีโอ โปสเตอร์ แผ่นพับ/แผ่นปลิว ภาพพลิก 
และเกมส์  ส าหรับเนื้อหาที่กลุ่มวัยต้องการ พบว่า กลุ่มหญิงตั้งครรภ์และเด็กปฐมวัย (0-5 ปี) และกลุ่มวัยเรียนวันรุ่น 
ต้องการทราบเรื่อง วิธีการแปรงฟัน  อาหารและเครื่องดื่มที่ส่งผลต่อสุขภาพช่องปาก และการตรวจสุขภาพช่องปากด้วย
ตนเอง ส่วนวัยท างานและสูงอายุ ต้องการข้อมูลเรื่องการตรวจสุขภาพช่องปาก การเลือกผลิตภัณฑ์ดูแลสุขภาพช่องปาก 
และการใช้อุปกรณ์เสริมในการแปรงฟัน ซึ่งงานสื่อสารสาธารณะ ส านักทันตสาธารณสุข จะได้น าข้อมูลดังกล่าวไปใช้ใน
การจัดท าสื่อ สิ่งพิมพ์ความรู้ด้านทันตสุขภาพของส านักทันตสาธารณสุข เพ่ือให้ได้สื่อส่งเสริมทันตสุขภาพที่มีความ
น่าสนใจ สอดคล้องกับความต้องการของแต่ละกลุ่มวัย ทั้งเนื้อหาและชนิดของสื่อ น ามาซึ่งผลสัมฤทธิ์ในการดูแลสุขภาพ
ช่องปากของตนเองแก่ประชาชนต่อไป 
 

**************** 
 

  


